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Apare în fiecare Duminecă. 

„După cuvântul tău voiu 
arunca mreja." 

(Luca 5. 5). 

Sunt clipe în viata omului, când 
i se pare că trebuie să cadă în des-
nădejde, pentrucă orice sforţare spre 
bine, i se pare zadarnică. In greaua 
cumpănă, în care ajungem atunci, când 
ni se pare că toate încercările le-am 
făcut, pentru scopul nostru, de multe-
ori noi oamenii, slabi şi orbiţi în ne-
casul nesuccesului ne trântim de 
pământ uneltele fără de noroc ale 
meseriei noastre, nu odată însă chiar 
viata noastră. 

Nefericiţii- cari ajung la acest 
sfârşit nu sunt obicinuiţi să asculte 
un glas lăuntric, care pare că-i vor
beşte omului cumpănit, ca un bun 
prieten, ca un sfătuitor calm, şi un 
frate adevărat. Dacă am asculta a-
ceste şoapte caret ine opresc mâna 
când vrem şâ „trântim de pământ 
unealta noastfă-de lucru, care ne îm-
brătjşază ca '.o/mamă când vrem să 
ridicăm armă - 4ic)gătoare împotriva 
trupului nostru, dfF^al altora, n'ar fi 
atâtea ,,tragedii" pe care le citim 
zilnic în gazete. 

Dacă nu este o nădejde în 
ajutorul lui Dumnezeu, atunci când 

Preţul unui exemplar: 1 Leu 

ni se pare mai mare mizeria noastră, 
rămâne înăbuşit glasul prietenului din 
sufletul nostru, şi nu se aude din 
sgomotul pasiunilor şi al mândrei. 

Cel neobicinuit să se gândească 
la Dumnezeu, nu ştie că celce îi 
grăieşte în suflet, îndrumându-1 spre 
bine. şi picurându-i curajul pentru 
răbdare, este însuşi Domnul! 

Ce frumos ne arată Evanghelia 
de azi, cum apostolii necăjiţi şi a-
proape disperaţi de nesuccesul pes
cuitului de o noapte întreagă, ascul
tând de glasul lui Isus, au prins a-

j t a t a peşte, încât li se rupeau mrejele, 
j Ce mult ne place accentul de supu-
! nere al vocei lui Petru, deşi a făcut 

atâtea încercări zadarnice ! Rezultatul 
a fost uimitor. Ce mult ne place de 
sinceritatea Capului apostolilor, când 
cere să se depărteze Isus din corabie 
pentrucă „om păcătos" este! 

j A nădăjdui în ajutorul lui Dum
nezeu când toate ni se par zadarnice, 
a recunoaşte mărimea milei Lui, când 
ne simţim plini de păcate şi nevred
nici de ea. a asculta glasul Lui care 
ne îndeamnă spre calea binelui şi a 
răbdări: aceasta este înţelepciunea 
creştinească chemată să ne mântu
iască din primejdiile în care vrea să 
ne arunce . nesocoteala şi uşurătatea 
noastră. 
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Vizitafie arhireiâseă în 
Maramureş. 

(Urmare.) 

Ziua de Mărfi — 6 Septemvrie — ră
sare învălind totul cu raze tomnatice. Norii 
cari ameninţau peste noapte cu schimbarea 
vremii, ş'au şters şi seninul albastru al ce
rului umple inimile tuturor. 

După obişnuita Liturghie de dimineaţă, 
la care au asistat şi mai mulţi ca Luni, pri
mind sf. Cuminecătură din mâna Arhireului 
— plecăm spre cea mai apropiată parohie 
de pe şoseaua care şerpueşte paralel cu 
Tisa — Iapa. 

La orele 9 sosim sub poarta triumfală 
ridicată pe drumul comunal, unde primarul 
comunei în numele populaţiei întregi urează 
bun sosit. După răspunsul Excelentei Sale 
urcăm la cimiter. In aoropierea bisericii clă
dite în vârful unui deal — preotul luliu Red-
nic în numele parohiei îşi manifeslă bucu
ria pentru vizita înaltă, dorind Excelentei 
Sale viata îndelungată. 

Excelenta Sa în răspunsul său îşi ex
primă bucuria, că vede acest popor atât de 
mult încercat de diferitele secte ale pocăiţilor 
înşirat în jurul bisericii în număr atât de 
frumos. La aceasta biserică, clădită la înăl
ţime, omul este mai aproape de cer. Apoi 
arată multele pericole, ce invoaîvă situaţia 
apropiată a parohiei Iapa de oraş. Credin
cioşii să se gândească mult la mântuirea 
sufletului. 

După vorbirea aceasta scurtă, în frun
te cu frumoasa procesiune întrăm în Bise
rică, După adoraţie, Excelenta S3 într'o prea
frumoasă predică desvoaltă mai pe larg ma
rele subiect — mântuirea sufletului- Este 
înalt acest gând al mântuirii sufletelor, pen
tru care Isus 33 ani a stat pe pământ, acel 
Isus, care ne-a învăţat, să zicem iui Dzeu 
„Tată," pentru care Isus s'a restignit. Acesta 
este gândul pentru care Isus de 3 ori a că
zut sub greutatea păcatelor noastre şi care 
atât de splendid a triumfat în ziua învierii. 
Fereşte pe credincioşi de învăţăturile acele, 
cari ar putea abate sufletele dela acest gând, 
— îi fereşte de înrâurirea învăţăturilor aşa 
numiţilor pocăiţi, folosindu-se de frumoasa 
asămânare cu neghina, care se samână cu 
grâul şi are flori mai frumoase decât boa-
tiele grâului şi totuş nu este spre folos. Să 

nu se amăgească cu învăţăturile periculoa
se ale pocăiţilor, ci să primească sămânţa 
cea adevărată sămânată în cei 3 ani de Isus 
şi de cei ce au fost trimişi de El — apos
tolii şi preoţii. Cere mai multă alipire de Bi
serica lui Isus, care şe manifestă în iubirea 
podoabei casei Domnului. 

După frumoasa şi instructiva predică. 
Excelenta Sa împărtăşeşte parohia în bine
cuvântarea sa arhireiasă. 

După o scurtă vizită făcută la casa 
preotului luliu Rednic, plecăm spre Sarasău, 
vechiul leagăn al familiilor nobile : Mihalyi 
şi Jurka. Frumoasa primire din aceasta pa
rohie — teren al atâtor încercări de prose-
litism şi atacuri ortodoxe — a impresionat 
mult pe Excelenta Sa. Aceasta bucurie o şi 
manifestă în răspunsul dat Dlui Ioodi pre
şedintele Agrului local, care în numele a-
celei asociaţii l a bineventat sub poarta fru
mos împodobită. 

Incunjurat de mulţimea poporului, între 
cântări intonate de procesiune, în frunte cu 
prapori mergem cătră biserică. Este impo
sibil a nu remarca cele 8 fetite îmbrăcate 
în costumul lor strămoşesc, cu cununile pe 
cap, care au făcut excorta cea mai apro
piată a Excelentei Sale. E de notat, că vârsta 
lor a variat între 5—7 anişori. 

In uşa bisericii Excelenta Sa este în-
timpinat de preotul local Eugen Dragoş şi 
tatăl acestuia, veteranul protopop emerit din 
Vad luliu Dragoş îmbrăcaţi în odăjdii sfinte, 
dintre cari unul întinde sf. cruce, celalalt sf. 
Evanghelie. 

Bineventează preotul local — Eugen 
Dragoş — arătând, că prin venirea Episco
pului primeşte un nou sprijin în lupta ce o 
duce împotriva acelora, cari bazaţi pe un 
naţionalism fals, seduc pe credincioşi. Exce
lenta Sa în răspunsul său îndeamnă pe cre
dincioşi, ca toti să fie una şi în frunte cu 
preotul lor rânduit să reziste tuturor tenta
tivelor. 

Intrăm în biserică, unde după obiş
nuita vizitare a sf. Sacrament şi a odăjdiilor 
sfinte Excelenta Sa predică despre sf. Treime. 
Taina este mare, însă cu cât pătrundem mai 
cu greu aceasta taină, cu atât mai mare 
este vrednicia de a o crede. Suntem latini 
de sânge, să fim latini şi în credinţă. Cum 
sf. Apostol Pavel în conştiinţa darului, a 
cutezat să spună, aşa zice şi El, că „măcar 
inger s'ar pogori din cer să vestească alta 



învăţătură, să nu-i credeţi." Aici, unde 
haina bisericii a fost ruptă, trebue să se 
spună aceste cuvinte. 

Biserica în conducătorii ei nu poate să 
greşască, pentrucă Isus a spus, că se va 
ruga pentru ei, ca să nu greşască. Să cău
tăm obârşia noastră nu la Ţari-grad, ci alt 
unde, în credinţa noastră. Biserica noastră 
dă linişte şi mângâiere. Ori ce poate să fie 
mai liniştitor, ca darurile primite în sf. Taina 
a pocăinţei, unde ne putem destăinui păca
tele noastre cele mai chinuitoare, ne asigu
răm liniştea sufletului, ştiind că am reprimit 
iubirea şi iertarea greşelelor noastre. 

Predica de o expunere foarte clară, cu 
siguranţă a reuşit să întărească pe cei buni 
şi pe cei slabi să-i pumă pe gânduri. După 
binecuvântarea arhireiască Excelenta sa 
cercetează familia preotului local, apoi după 
o scurtă vizită la „curia boerească" a Dlui 
G. Mihalyi (Dl. FI. Jurka — la care încă să 
intenţiona o vizită, n a fost acasă) plecăm pe 
cea dintâie parohie ruteană: Câmpulung la 
Tisa. 

Prima parohie ruteană cercetată de 
episcop român. Popor foarte mult şi primire 
splendidă. Din portul sărbătoresc şi din fata 
tuturor se citeşte dragostea fată de Păstor. 

In cinstea aceluia, care din inalta po
runcă a marelui Pontifice a luat sub îngri
jirea sa şi poporul rutean din aceasta tară, 
fiii recunoscători au făcut o poartă triumfală 
superbă. Sub aceasta poartă vorbeşte întâi 
primarul Csatâri. Apoi preotul reformat Nagy 
Endre vorbeşte cătră acela, care este chemat 
a provădui dragostea între oameni. Curatorul 
A. Havrics ruseşte spune „Osana celui ce 
vine întru numele Dlui." Pe urmă cantorul 
bisericesc, Bugocski Nicolae, româneşte bine-
ventează pe păstorul cel mare. — Excelenta 
Sa în cuvinte foarte calde mulţumeşte tuturor 
pentru iubirea arătată şi macarcă nu ştie 
ruseşte, totuş cu toată iubirea lui de părinte 
primeşte Ia sănul său pe fiii credincioşi din 
aceasta parohie. 

înainte de a întră în cimitirul de lângă 
biserică, o copilă ţinând în mână o inimă 
confecţionată din flori, în numele societăţii: 
garda inimii lui Isus, doreşte cele mai bune 
Excelentei Sale. A fost înduiosetor momentul, 
când nevinovata copilă a cerut mâna Epis
copului spre sărutare. A fost înduiosetor şi 
răspunsul Preasfinţiei Sale, dovedind în acest 
răspuns adevărată iubire fată de copiii ne
vinovaţi. (Harics Bozsi, ai fost drăguţă, inima 

ta şi a colegelor tale gardiste pururea să 
rămâie nevinovată, precum este acuma0 

La vre-o câtva paşi, Roza Hlemak în 
numele congregaţiei Mariane spune câteva 
cuvinte, cerând, ca Arhiereul prin rugăciu
nile sale să sprijinească aceea congregaţie. 

După răspunsul Excelentei Sale mergem 
spre biserică. In uşa bisericii păr. Tihamer 
Varga cere binecuvântare peste toii credin
cioşi parohiei. 

După un scurt serviciu divin, Excelenta 
Sa predică în limbă maghiară despre dragos
tea creştinească, fără de care nimica nu 
poate să fie. Dacă am câştiga avere ne
mărginită, dacă dragoste nu este în noi, 
nimica nu avem. Trebue să-1 iubim pe Isus 
şi noi unul pe altul. 

Excelenta Sa îşi exprimă părerea de 
rău, că nu ştie să-le vorbească în limba lor, 
însă nădăjduieşte, că cu ajutorul Domnului 
va sosi timpul şi pentru aceasta. Numele 
său arată, că poate, şi în El este sânge 
rusesc, însă şi dacă nu este, este în El 
dragostea aceea, care leagă toate neamu
rile pământului- îndeamnă pe toti, să fie 
creştini buni. După binecuvântare vizităm 
casa parohială. La eşire ne aşteaptă o 
frumoasă surpriză. In timpul, cât Exce
lenta Sa a vizitat casa parohială, membrele 
congregaţiei mariane au decorat maşina cu 
o mare de flori. Frumoasă atenţie. Mai lim
pede nu s'ar fi putut demonstra stima şi 
iubirea lor, ca prin acest gest absolut 
spontan. Cu aceasta maşină decorată plecam 
spre parohia cea mai apropiată — Săpânta. 

U r m ^ 

Femeea cea cuminte. 
Sunt unii oameni, cari fie că sunt 

plugari, fie că depind de stat, având de 
multe ori o mare responsabilitate în aface
rile satului, oraşului, tării, împrăştie ca un 
fel de lumină în jurul lor, fiinţa lor respiră 
o desăvârşită cinste. Consătenii sau concetă
ţenii au o adevărată stimă, o perfectă încre
dere pentru judecata solidă, dreaptă, pentru 
inima mare, însufleţită de dragostea de tară 
şi de biserică, pentru conştiinţa lor inflexi
bilă, fără pată. 

Un înger păzitor îi stă alături, o sojie, 
(dacă nu o mamă sau o soră) o soţie care 
şi-a întăles aşa de bine datoria ei de to
varăşă a omului cu suflet nobil, alături de 



care Dumnezeu a încuviinţat-o să stea. S'a 
întăles bine, că după cum dânsul se dato-
reşte treburilor din afară, treburilor sociale, 
că e un sprijinitor al vieţii dimprejuru-i tot 
aşa şi dânsa se datoreşte treburilor din lă-
untrul casei, vietei de familie, că e un spri
jinitor al soţului ei. 

Şi într adevăr observăm că femeea cu
minte îl îmbogăţeşte pe soi. Pricepându-se 
în toate ramurile gospodăriei casnice, ştie să 
pună mâna sau să conducă pe cei ce-i dau 
ajutor (nefiind otrăvită cu pilde rele sau cu 
lecturi nesănătoase.) -Şi cu toată dragostea, 
cu exactitate, cu hărnicie, cu spirit de eco
nomie, de prevedere, de ordine, de curăţe
nie ajunge să realizeze economii şi chiar să 
producă şi venituri. Economiile şi veniturile 
pot da posibilitate soţului să se perfecţio
neze în specialitatea lui. De obicei o ase
menea femee îşi începe munca cu rugăciu
ne, o isprăveşte cu rugăciune, împrăştiind 
rugăciunea printre lucrările de peste zi. Dum
nezeu îi binecuvintează munca. 

0 femee cuminte îl însănătoşează tru
peşte şi sufleteşte pe so{. Ea ţintind pururea 
să fie plăcută lui Dumnezeu, să-şi mântu
iască sufletul şi să fie de ajutor oamenilor, 
locuinţa ei e cuib de odihnă, de reculegere, 
de poezie sfântă, totul evocând numai gân
duri curate, înălţătoare — mediu aşa de ne
cesar aceluia, care trebue să se păstreze 
sănătos, senin, mereu cu forte reînoite pen
tru viata socială, pentru lupta care i se 
cere — nu pentru interesele lui personale, 
ci pentru interesele celorlalţi, a celor buni, 
cari duc mai sus viata actuală a societăţii. 
Chemările sfinte, care răzbat în sufletul fe
meii, chemări care străbat toată casa, răsună 
şi în sufletul soiului. 

Femeea cea cuminte nu-şi turbură ni
ciodată soiul cu dorinii deşarte care cer 

cheltueli mari, datorii băneşti la unul şi la 
altul, cheltueli şi datorii, care-1 pot împinge 
pe sot la traficarea conştiintii, la combina-
tiuni uricioase, la pierderea lui. Ea nu-1 si
leşte la o viată de moleşală, de robie sim
ţurilor, ci cu moravurile ei curate, cu sufle
tul ei plin de credinţă nu-1 retine dela da
torie, nu-i disolvă energia, nu-i micşorează 
entuziasmul pentru ideal, ci din contră îl 
stimulează. 

Femeea cea cuminte îi creşte onoarea 
soţului prin felul cum înţelege dânsa să fie 
cu lumea din afară de casă. Rezerva ei în 
vorbă, grija cu care aude ce se vorbeşte în 
jurul ei, împotrivirea de a duce mai departe o 
vorbă rea auzită, toate sporesc încrederea 
întrânsa şi adaugă un fel de nimb în jurul 
soţului ei. 

Soţul tare în virtute e onorat pretutin
deni, preţuit şi de folos, sfatul lui e trebui
tor. Ea îl îndeamnă mereu prin credinţa ei 
să fie alăturea de cei care îl slujesc pe 
Cel-de-Sus, alături cu slujitorii altarelor dum-
nezeeşti, rugându se şi îngenunchind pentru 
înălţarea şi sfinţirea ţinutului, tării în care ne 
găsim. Aşa soţul e mereu plăcut înaintea 
lui Dumnezeu şi purtător de flacără, de lu
mină înaintea oamenilor. O. C. 

Licitaţiune. 
Biserica gr. cat. română din Moisei 

(Maramureş) vinde prin licitaţiune publică 
întreg materialul lemnos fasonat şi adunat 
în Gura Sforacului mic, în cantitate circa 
6000 (şese mii) m8. 

Preţul de strigare 420 mii (patru sute 
douăzeci mii) Lei. Licitaţia se va {inea la 
27 Sept. crt. orele 14 la casa parohială din 
Moisei. 

Infortmatiuni se pot primi ia Oficiul 
vicarial român unit Sighet, la Oficiul proto-
popesc Vişeul de sus şi la Oficiul parohial 
Moisei (Maramureş). 

Moisei, la 20 Sept. 1932. 
Oficiul parohial. 

Calendar săptămânal. 
25 Septemvrie — 1 Octomvrie 1932. 

25. Dumineca II. după Inălf. si. Cruci. (Ev. Luca 5, 1.) C. Eufrosina t 470 
26. Luni Adorm. Ev. Ioan 
27. Marti M. Calistrat t 305 
28. Mercuri P. Hariton t 350 
29. Joi P. Chiriac t 555 
30. Vineri M. Grigorie t 330 

1. Sâmbătă Ap. Anania. 




